

全面贯彻落实党的二十大精神 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家大同篇章

市十六届人大三次会议隆重开幕

卢东亮艾凌宇姚鸿波等出席 谷明主持 张强作政府工作报告

本报讯(记者 李雪峰) 凝心聚力启新程,肩负使命勇担当。3月20日上午,大同市第十六届人民代表大会第三次会议隆重开幕。来自全市各行各业、各条战线的300多名市人大代表,肩负全市人民的重托出席盛会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责,共同描绘奋力谱写全面建设社会主义现代化国家大同篇章的美好蓝图。

古都三月,春意渐浓。大同大剧院会场内气氛庄重热烈,主席台上方的会标格外醒目,主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉,会场正后方“全面贯彻落实党的二十大精神,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家大同篇章!”的巨幅标语,提振信心,鼓舞人心。

本次大会应到代表344人,实到308人,符合法定人数。

大会执行主席、主席团常务主席谷明主持第一次全体会议。

大会执行主席卢东亮、艾凌宇、周鹏、王明厚、赵宇、张忠义、杨素卿、王凤瑞、王明生、丁国华、姚锦、王玺在主席台前排就座。

张强、姚鸿波出席大会并在主席台就座。

任希杰、张文伟、刘鹏、王建江、赵水民、姚丽英、刘冬、郭蕾、赵学斌、孟维君、张晋伟、温旭斌、李继忠、刘若亮、董建中、王丽萍、王宏栓、张海兵、刘硕才、郑黎明等在主席台就座。

上午9时,谷明宣布:大同市第十六届人民代表大会第三次会议开幕!与会人员全体起立,奏唱国歌。

在热烈的掌声中,张强代表大同市人民政府向大会作工作报告,报告共分三个部分:一、2022年工作回顾;二、2023年工作任务;三、全面加强政府自身建设。

张强在报告中说,2022年是大同发展史上极不平凡、极不容易的一年。在市委的坚强领导下,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,按照省委省政府的各项决策部署,锚定“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标,高效统筹疫情防控和经济社会

会发展,有效应对各种超预期因素冲击,实现了经济稳中向好和社会大局稳定。一年来,我们坚持能源主导、数字先行,工业经济实现稳中向好;坚持文旅融合、提振消费,第三产业逐步企稳回升;坚持因地制宜、发展特优,农业农村工作扎实推进;坚持深化改革、扩大开放,区域发展环境持续优化;坚持科学规划、保护第一,统筹城乡发展成效显著;坚持绿色发展、系统治理,生态文明建设取得实效;坚持人民至上、共建共享,民生保障能力显著增强;坚持党建引领、提升效能,政府自身建设全面加强。

张强在报告中指出,在肯定成绩的同时,我们也清醒地看到,全市经济社会发展还面临诸多问题和挑战。对此,我们将高度重视、认真解决,决不辜负全市人民的期望与重托。

张强在报告中指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,政府工作的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大、二十届一中二中全会和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实中央、省委和市委经济工作会议部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,强力落实省委重大发展战略,强力建设全省对接京津冀协同发展的桥头堡,强力培育壮大“十大支柱产业”,强力做好稳增长、稳就业、稳物价工作,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,各项社会事业实现长足进步,确保“奋斗两个五年、跨入第一方阵”取得更好成绩,为全省高质量发展作出大同示范,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出大同贡献。

今年全市经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%左右,在实际工作中全力争取更好结果;固定资产投资增长9%左右;社会消费品零售总额增长7%左右;一般公共预算收入增长5.5%;

规模以上工业增加值增长7%以上;城镇居民人均可支配收入与经济增长基本同步,农村居民人均可支配收入高于经济增长水平;城镇新增就业人数4.5万人,城镇调查失业率控制在5%以内,居民消费价格总水平涨幅控制在3%左右。

张强在报告中指出,新的一年,我们将坚持把实施省委重大发展战略作为当前乃至今后一个时期的重大政治任务,把对接融入京津冀作为大同经济转型和高质量发展的主攻方向,以“12+N”调研成果和行动方案为突破,持续解放思想,笃定苦干实干,努力把事关大同发展全局的重大任务、重要事项、重点工作具体化、项目化、工程化,确保实现“一年开新局、三年上台阶、五年大跨越”,在全省高质量发展中真正发挥引领带动作用。

张强在报告中提出,2023年要重点抓好八方面工作:(一)坚持工业强市,推动现代化产业体系构建,加快建设产业集聚、多点支撑、集约高效的转型发展之城;(二)坚持提振消费,推动服务业提质升级,加快建设文脉传承、市井繁华、业态丰富的文化旅游之城;(三)坚持强基固本,推动乡村振兴,加快建设面向首都、产品特优、供需两旺的现代农业之城;(四)坚持协同发展,推动改革开放,加快建设有机融入、京同一体、充满活力的包容开放之城;(五)坚持创新驱动,推动科技成果转化,加快建设人才集聚、机制顺畅、敢为人先的创新标杆之城;(六)坚持城乡统筹,推动晋北城镇圈建设,加快建设张弛有度、特色浓郁、管理有序的魅力宜居之城;(七)坚持“两山”理论,推动绿色发展,加快建设天蓝地绿、山青水秀、美丽和谐的生态文明之城;(八)坚持人民至上,推动民生改善,加快建设安居乐业、安定祥和、人人向往的成果共享之城。

张强在报告中指出,我们要加强政治建设,强化法治建设,提升服务效能,大兴调查研究,建设清廉政府,加快推动政府治理体系和治理能力现代化,努力建设人民满意的服务型政府。

报告最后强调,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,解放思想,

守正创新,求真务实,为加快推动高质量发展,早日实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标,谱写全面建设社会主义现代化国家大同篇章而努力奋斗!

任希杰在会上作了市政府2022年度民生实事项目完成情况和2023年度民生实事候选项目的说明。他说,一年来,在市委的坚强领导下,在市人大、市政协的全程参与和监督支持下,市政府坚持以人民为中心的发展思想,将办理民生实事作为年度工作重中之重,纳入主要领导领办、指导、督促管理范畴,严格实行项目清单化管理,制定方案、明确责任、压实举措、严格监督,多措并举保障民生实事顺利推进,截至2022年底,10件民生实事全部完成。市政府高度重视2023年民生实事候选工作,始终坚持民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少的原则,按照《中共大同市委关于实施民生实事项目人大代表票决制工作的意见》,从去年11月开始着手谋划2023年市政府民生实事项目,并通过多种途径问情于民、问计于民、问需于民,力求使政府的决策更加科学有效、符合实际、顺应民意。今年共收集民生实事项目意见建议539条,经过梳理、筛选、汇总和市政府常务会、市委常委会审议,确定了12件民生实事候选项目,提请大同市第十六届人民代表大会第三次会议依法票决10件。

根据会议议程,大会审查了关于大同市2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划(草案)的报告;审查了关于大同市2022年全市和市本级预算执行情况与2023年全市和市本级预算(草案)的报告。表决通过了市十六届人大监察和司法委员会、社会建设委员会主任委员名单的办法。

在主会场出席会议的还有:刘美、苏智、马安全、荆虎、方旭及大会主席团其他成员。

在同工作的十四届全国人大代表王雅丽、赵建国;在本市工作的省十四届人大代表;出席市政协十五届二次会议的委员;各县(区)监委主任、法检两院主要负责人等列席会议。

其他列席人员当天上午在御东行政办公楼报告厅集中收听收看大会直播。

“勤务绿路”保障两会期间交通顺畅

本报讯(记者 刘剑) 两会期间,为做好道路交通安全保障工作,市公安局交警支队以不影响人民群众正常出行行为前提,以保障代表委员顺利抵达会场为目标,精心组织设计了“勤务绿路方案”,确保道路交通安全畅通有序。

交警支队指挥中心通过强化视频巡检,实时关注路面情况,结合互联网数据分析,并由交通信号配时中心经实地跟踪测试,设计了“勤务绿路方案”,保障两会车队出行顺畅。

市交警支队相关负责人表示,利用智能交通系统协调信号灯,既保障参会车辆顺利出行,也不会给群众的正常出行带来影响。



3月20日,新荣区人大代表杨永在审议政府工作报告时建议,持续深化能源革命综合改革试点,推动传统能源与新能源优化组合,提升绿电使用比例,为大同转型发展提供强有力的能源保障。

本报记者 李冬宾 摄